

选自戏剧文本《北京人》作者：曹禺

愫方独白

瑞贞，你听，这远远吹的是什麼？凄凉得很呐！可瑞贞，我现在突然觉得真快乐呀！这心好暖呐！真好像春天来了一样。活着不就是这个调子么？我们活着就是这么一大段又凄凉又甜蜜的日子啊！叫你想忍忍不住要哭，想想又忍不住要笑，不要管我，你让我哭哭吧！可，我是在笑啊！他走了，他的父亲我可以替他伺候，他的孩子，我可以替他照料，他爱的字画我管，他爱的鸽子我喂。连他所不喜欢的人我都觉得该体贴，该喜欢，该爱。今后不管是陪着他的父亲替他送终还是照顾他的儿子侍候这一家子，一辈子不出门不嫁人也罢，吃苦受气……我会一直到死！瑞贞你问我为什么。为着，我不知道该怎么说……为着，这才是活着呀！瑞贞，你不要为我哭啊！今天我的心好像忽然打开了，又叫太阳照暖和了似的。瑞贞，只要你觉得外边快活，你就出去吧，出去吧！我在这儿也是一样快活的。别哭了，瑞贞，你说这是牢吗？这不是呀，这不是呀……瑞贞，不要管吧！我第一次这么高兴呐。

选自戏剧文本《罗密欧与朱丽叶》作者：莎士比亚「英」

罗密欧独白

轻声！那边窗子里亮起来的是什么光？那就是东方，朱丽叶就是太阳！起来吧，美丽的太阳！赶走那妒忌的月亮，她因为她的女弟子比她美得多，已经气得面色惨白了。既然她这样妒忌着你，你不要忠于她吧。脱下她给你的这一身惨绿色的贞女的道服，它是只配给愚人穿的。那是我的意中人啊！那是我的爱。唉，但愿她知道我在爱着她！她欲言又止，可是她的眼睛已经道出了她的心事。待我去回答她吧。不，我不要太鲁莽，她不是对我说话。天上两颗最灿烂的星——因为有事它们去了——请求她的眼睛替代它们在空中闪耀。要是她的眼睛变成了天上的星，天上的星变成了她的眼睛，那便怎样呢？她脸上的光辉会掩盖了星星的明亮，正像灯光在朝阳下黯然失色一样；在天上的她的眼睛，会在太空中大放光明，使鸟儿误认为黑夜已经过去而唱出它们的歌声。瞧！她用纤手托住了脸，那姿态是多么美妙！啊，但愿我是那一只手上的手套，好让我亲一亲她脸上的香泽！

选自戏剧文本《海鸥》作者：契诃夫「俄」

妮娜独白

自从我回来，我有那么多次走近了你的房子，但是每次都下不了决心进来。这屋里多好哇，又温暖又舒服……你听见这风声了吗？屠格涅夫写过这样的一段：“在这样的夜里，有避风雨的屋顶、有取暖的炉火的人，是幸福的。”我是一只海鸥……不对，我说错了。我是一个演员。不，我是一只海鸥！他不相信演戏，他总是嘲笑我的梦想，于是我自己也就一点一点地不相信它了，结果我失去了勇气……除此以外，再加上爱情，嫉妒，对孩子日夜提心吊胆……我就变得庸俗、浅薄了，我的戏也演得坏极了……我不知道这两只手往哪儿放，我不知道怎样在舞台上站，我的声音也由不得我自己作主。在我们这种职业里——不论是在舞台上演戏，或者是写作——主要的不是荣光，也不是名声，也不是我原来所梦想过的那些东西，而是要有耐心。要懂得背起自己命运的十字架，要有信心。我有信心，所以我就不那么痛苦了，而每当我一想到我的使命，我就不再害怕生活了。

选自戏剧文本《我们的小镇》 作者：桑顿·怀尔德 「美」

舞台监督独白

三年过去了，太阳已升起了几千次。又有一些婴儿出生，他们现在已经开始学说话了。有些人的大儿子已经快当家了，而有些老人已经开始在吃饭时需要别人帮助了。所有这一切都可能在一千日内发生，自然界正顺着它应有的规律前进着。有些年轻人相爱了、结婚了；山脉，因为自然界的力量移动了一点点；成千上万吨的水使磨房的机器运转着；这儿、那儿又建造起了一些新的房屋。世界上几乎所有的人都爬进了婚姻的坟墓。他们是怎么决定要厮守一辈子的。我想让你们努力地想想，回忆一下你们年轻的时候。特别是那一天，你第一次恋爱，那个时候，你就像梦游的人，忽视了你的周围，你听不到别人对你说的话，你就是有一点点疯狂。你能记起这些吗？一天中我会为两百对新人举行婚礼。我相信婚姻吗？我不知道……别墅、婴儿车、星期六下午开着福特车到郊外野餐，第一次得风湿病，儿孙们出世了，第二次得风湿病，睡到了灵床上，然后是宣读遗嘱……如果一千年就遇到这么一次，那可能是会觉得有意思。

选自电影《滚蛋吧！肿瘤君》独白

熊顿独白

嗨！各位，你们在这里看到我是不是非常惊讶？但是我看不到你们的表情，觉得有点怪怪的。我的葬礼，不要哀乐，不要纸花，要鲜花，不要眼泪……算了，这已经是第五遍了，因为真的不知道开头应该说些什么。我一想到吧，你们在我的葬礼上又得看见我，有一种阴魂不散的感觉，我就特别想笑。对不住各位，还是没挺住。不过想想呢，以后留在你们心中，永远都是我三十岁的样子。以后我们在天上见的时候，我看起来比你们都年轻，想到这点我还是挺知足的。我现在是不是特别符合“音容宛在”这个成语。

谢谢爸爸妈妈，谢谢老郑、艾米、小夏，还有我所有的朋友，陪我走完最后这一段。我是我们所有人当中唯一一个跟死神亲密接触过的人，所以我现在有权指点你们的人生了。我这趟列车已经到站了，但是你们还没有，一定要好好地、精彩地继续活下去。要记住，爱和被爱是这个世界上最重要的事情，要永远坚持。我也没有离开你们，只是换了一种方式，继续活在你们的生命里面。最后，在生活中遇到什么过不去的事情的时候，在心里面默念熊顿的名字三遍，我一定会在天上赐予你们力量。

我是熊顿，狗熊的熊，牛顿的顿！

选自电影《中国合伙人》独白

成东青独白

我从来就没有什么梦想，我也不知道什么是梦想，我只知道什么是失败。中国学生是全世界学生里最容易失败的，因为他们面临的是全世界最残酷的考试。失败无处不在，人生如此绝望，这就是现实！掉在水里你不会淹死，呆在水里你才会被淹死，你只有游，不停地往前游。那些从一开始就选择放弃的人不会失败，因为他们从一开始就失败了。失败并不可怕，害怕失败才真正可怕。就在刚才，我做了一个决定，“新梦想”会在今天正式宣布，启动上市。对，是你们给了“新梦想”这个机会。谢谢你们！是你们让华尔街投资者看到了我们，让他们看到了我们的诚实与勇气，看到了我们为错误承担的代价。对我来说，这件事还有一个更重要的原因。我有一个朋友，他比我优秀，远比我更应该获得成功。几年前他来到美国，但我却看见，这个我们这一代人中游得最棒的人，却在这里沉了下去。这里从来就不是一个公平的战场。我要用我的方式帮他赢得尊严。按照中国的说法，我就是一只缩头乌龟，害怕任何风险。此刻，我站在这里，仍然不免会感到害怕，但是我同意我这位朋友的说法，总有一些更重要的事情，赋予我们，打败恐惧的勇气！